

“世界不会再等美国”

——两场国际会议折射一个共同趋势

国际观察 →

在美国缺席的情况下，世界瞩目的两场多边会议近日分别落下帷幕，并达成重要国际共识——巴西贝伦《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)通过重要政治文件，强调全球绿色发展转型不可逆转；在南非约翰内斯堡举行的二十国集团(G20)领导人第二十次峰会通过联合宣言，推动通过多边合作应对全球挑战。

“世界不会再等美国。”美国《华盛顿邮报》评论说。

世界舆论解读，尽管美方缺席这两场会议甚至干扰会议议程，国际社会共同应对气候变化的行动并未停滞，凝聚发展合作共识的努力并未减弱。全球南方国家在全球治理体系中角色正从被动参与转向主动作为，推动世界政治经济格局深刻演变。

美国缺席“为形成共识创造更多空间”

“我们明年再见。”23日，南非总统拉马福萨用主席槌敲击桌子，宣布本次G20峰会闭幕。按照惯例，G20峰会主办方在闭幕时，会将主席槌交给接任轮值主席国领导人。但这次，下一任G20轮值主席国美国，缺席了。

美国政府非但没有出席此次G20峰会，还在峰会前对南非施压，反对未经美方同意“以二十国集团共识为前提发表任何峰会成果文件”，引起国际社会一片哗然。

于22日晚在巴西贝伦结束的COP30会场也同样是难觅美方踪迹。美国政府首次没有派出任何高级别代表出席气候大会。

“美国的缺席显示其只关心狭隘的自身利益，并放弃了应尽的国际责任。”埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说，这是美国单边主义的又一次体现。

“讽刺的是，美国不在反而为形成共识创造更多空间。”英国剑桥大学可持续领导力学院教授理查德·卡兰说，因为其他人不必时刻提防、揣摩或应对“美国优先”的立场和行为。

COP30通过的重要政治文件涵盖减缓和适应气候变化、气候融资、国际合作等



多项议题，并首次将贸易议题纳入成果文件。G20峰会联合宣言强调通过多边合作应对全球挑战，呼吁加强对发展中国家的支持，以推动包容性增长与可持续发展。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，美国缺席两场重要国际会议并不是偶然的外交安排，体现的是美国背离多边主义合作的政策趋势，“美国在全球治理体系中的信誉度和影响力正在迅速下滑”。

“多边主义和全球南方的重大胜利”

尽管美国发出“不得发布宣言”的胁迫，但G20峰会首次在开幕当日便通过联合宣言。COP30会议则经历了各方密集协商，“加时”一天至22日晚达成重要政治文件，大会主席多拉戈的木槌落下的现场掌声雷动。

一快一慢、一早一晚，两场多边会议节奏不同，但折射出一个共同趋势：美国的干扰、胁迫并不能影响国际社会凝聚共识。全球南方国家为推动两场会议取得积极成果发挥了关键作用，已逐渐成为推动全球

经济治理、气候治理的重要力量。

“这是多边主义和全球南方的重大胜利。”南非媒体这样报道G20峰会首日即通过联合宣言。在峰会期间，全球南方国家广泛呼吁各方践行多边主义，缩小全球南北国家的发展差距。

以中国为代表的全球南方国家，在COP30期间反复呼吁，气候行动应保障发展中国家的发展权，推动包容、公正的转型，拒绝单方面转嫁责任和贸易壁垒，成为推动各方凝聚气候议题共识的重要力量。

威伦认为，两场会议说明，全球南方国家在全球治理领域的议程设置能力和自信显著增强。墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯表示，全球南方国家不再只是既有议题的参与者，而是开始在更广泛领域表达自身关切。

“两场会议充分展现全球南方国家进一步参与全球治理的意愿和能力，以及在推动国际合作方面的积极作用。”中国现代国际关系研究院研究员、金砖国家暨G20研究中心主任徐飞彪说，全球南方正以更加务实、开放的姿态承担起全球治理责任，展现出探索包容、可持续和互利共赢发展新道路的决心。

“无论美国是否参与，世界都将继续前进”

“没有美国，世界能否前进？二十国集团领导人已作出尝试！”美国《纽约时报》以此为题报道G20峰会。报道援引南非国际关系与合作部长拉莫拉的话说：“二十国集团应释放明确信号——无论美国是否参与，世界都将继续前进。”

多国专家认为，国际社会有意愿且有能力在美缺席的情况下推进多边主义合作，这反映出世界政治经济格局的深刻变化，也证明全球治理体系变革的迫切性。

“国际政治经济格局正愈加向多极化方向演变，全球性议程已无需依赖某个大国的推动。”沙特利雅得政治和战略研究中心研究员阿卜杜勒·沙巴尼说。

“这次G20峰会和COP30大会向美西方传递了一个重要信息——顺应世界新趋势，抑或被时代抛弃。”马朱兰说，“全球南方国家已整装待发，携手推动全球治理体系改革与完善，践行惠及全人类的发展模式。” 新华社北京11月25日电

“28点新计划”变“19点”

美乌版方案改了哪些



11月23日，在瑞士日内瓦，外交车辆进入美国常驻联合国日内瓦办事处代表团驻地。新华社

乌克兰第一副外长谢尔盖·克利希亚在日内瓦会谈后对媒体说，经过艰难谈判，双方在一些问题上达成一致，但有关领土划分、乌方能否加入北约等“最具争议”的内容留待美乌总统决定。

分析人士指出，美乌版方案修改之处，恰恰也是俄乌双方的关键分歧所在。美方先前的28点计划被认为有利于俄罗斯立场，遭到乌克兰和欧洲国家反对；新方案则相对靠近乌方立场，俄方恐难以接受。目前俄乌僵持，俄乌美欧四方博弈仍将持续。

改了哪些内容

根据白宫24日发布的一份美乌联合声明，双方在日内瓦会谈中起草了一份更新版方案。但美乌都没有公布新方案的具体内容。

据美国广播公司等多家美媒报道，修改后的方案并未对乌军规模作出严格限制，而先前的28点计划中将乌军规模限制在60万人以内。此外，新方案不再包含特赦俄乌冲突中“战争罪行”，而有关领土划分、乌克兰能否加入欧盟和北约以及对乌安全保障等议题被搁置。

彭博社援引乌方官员的话报道说，乌美双方并未排除乌克兰未来加入北约的可能性，这可能成为乌获得安全保障的条款之一。

俄政治评论员尤里·斯韦托夫认为，19点计划是美乌协调后的方案，包含一些俄方无法接受的条款，更像是俄乌停火谈判的筹码和对俄施压的手段。

《华盛顿邮报》报道分析说，各方就和平协议方案展开谈判对表可能需要数月甚至长达一年时间。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐表示，俄乌间的最大分歧仍在于领土划分和安全保障问题。俄方要求将整个顿巴斯（主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区）归俄方所有，但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制，乌方要求以接触线为基础进行谈判。在安全保障问题上，乌方希望西方国家派兵进入乌克兰参与维和，俄罗斯则坚决反对西方部队出现在乌克兰。

从施压乌方作出妥协，到邀请俄总统普京访美，再到取消与普京在欧洲会晤，现又提出不同版本的冲突解决方案……特朗普政府在俄乌冲突问题上立场左右摇摆、反复调整，缺乏明晰的解决路径。

分析人士认为，特朗普政府当下着眼点是为明年中期选举争取外交成绩，其目标是促成俄乌尽快停火、冻结冲突，而非彻底消除冲突根源。

新华社莫斯科11月25日电

中国银行烟台分行成功落地首笔绿色外债试点业务 跨境金融赋能绿色产业高质量发展

2025年11月24日，中国银行烟台分行在国家外汇管理局烟台市分局的指导下，顺利与辖内某企业完成绿色外债签约登记手续，成功在政策实施首日落地烟台首笔绿色外债试点业务。此举不仅标志着该行在跨境金融与绿色金融融合创新领域迈出关键一步，更以专业高效的金融服务，将国家“双碳”战略部署转化为支持企业绿色转型的实际成效。

作为绿色金融的坚定践行者，中国

银行烟台分行高度重视绿色外债试点政策落地工作，提前布局多维筹备，为业务顺畅落地筑牢基础。在政策发布之初，便迅速通过内部专题培训吃透政策核心——把握“类别风险转换因子由1下调至0.5”的额度扩容优势与“银行直接办理登记”的流程简化亮点。同时，创新宣传形式，精心制作趣味化绿色债动画宣传短片，以直观生动的画面解读政策红利、业务流程及申请条件，通过线上线

下多渠道推送，让企业清晰易懂地了解政策内容。此外，主动开展“绿色企业走访行动”，专项团队深入新能源、节能环保、低碳转型等重点领域企业实地走访调研，面对面了解企业跨境融资需求，精准筛选优质客户，通过“一对一”政策宣讲与定制化方案设计，为企业提供全流程指导，确保政策红利直达市场主体。

此次合作的企业是新能源汽车关键零部件的重点绿色企业，面临迫切的跨

境融资需求。该笔绿色外债资金将专项用于企业绿色项目经营生产活动，有效破解了传统融资渠道额度有限的痛点，助力企业降低融资成本、提升绿色转型“造血能力”。

中国银行烟台分行将以此首笔业

务落地为契机，进一步聚焦跨境投融资便利化政策，加速政策落地直达快享，以高效金融服务激活跨境投融资活力，为企业发展注入强劲动能。

新华时评

历史不会简单地重复，但往往押着惊人相似的韵脚。

近期，日本首相高市早苗所谓“台湾有事就是日本有事”的论调充分暴露其赤裸裸的干涉野心，其实质是妄图通过重新定义“危机”，为日本突破“专守防卫”的宪法束缚寻找法理出口。回顾历史，人们从这一激进的政治操弄中，探到令人不安的讯息：高市的逻辑确与当年日本军国主义者将国家推向毁灭的路径呈现出惊人的同构性。

时间拉回1931年。彼时，为了给侵略中国东北寻找借口，松冈洋右等政客与日本军部竭力鼓吹“满蒙是日本的生命线”这一荒谬概念。这种将“生存空间”外推的谬论，最终营造出舆论；国境线之外的侵略竟是关乎国运的“自卫”。如今，“台湾有事就是日本有事”的论调，与“满蒙生命线”如出一辙。它试图将日本的安全防卫边界强行划到他国领土，单方面将地缘利益线定性为“存亡危机事态”。如果这种逻辑成立，日本自卫队的行动将不再受“本土防卫”限制，而是随着政客定义的“利益线”无限延伸。这不仅是对中国主权和领土完整的严重挑衅，更是在法理上为日本再次对外扩张打开了大后门。

回首过去，日本走向战争的一个显著特征，便是当权政客对危机的“刻意制造”与“扩大利用”。无论是1931年的九一八事变，还是1937年的卢沟桥事变，日本军部与激进政客都是一个套路：人为制造外部紧张局势，从而压制国内反战声音。今天日本右翼正在复制这一剧本。高市早苗等人不断渲染夸大“中国威胁”，高调宣称介入台海局势，本质上是一种“为了修宪而制造危机”的政治纵火，推动“预言的自我实现”：通过露骨挑拨恶化周边环境，反过来宣称“和平宪法已失效”，从而为扩军修宪铺平道路。

军国主义的老剧本反复搬演。1941年，日本偷袭珍珠港，发动太平洋战争，也是强调面临美国经济封锁、国家面临“生存危机”。这种将侵略包装成“打破绝境”的叙事，成为其发动战争的一贯伎俩。而今，高市早苗等人的政治术语正在复刻这一话术。

历史告诉我们，战争不是一夜之间爆发的，而往往始于对“危机”的刻意制造和对“生存空间”的无限夸大。昔日，“满蒙生命线”的谎言将日本拖入了罪恶的深渊；今日，“台湾有事”的叫嚣正试图拆除日本战后和平繁荣的防波堤。

这是历史幽灵的重现。当一些势力开始用外部威胁掩盖内部矛盾，当“先发制人”的冲动取代“专守防卫”的限制，日本就已经站在了危险的悬崖边。日本人民应当警惕：那些把“国家存亡”挂在嘴边并借此扩军备战的右翼政客，恰恰是把国家推向危机的罪魁祸首。

新华社北京11月25日电

违反停火协议400多次

中国代表安理会上点名以色列

中国常驻联合国代表傅聪24日在安理会巴以问题公开会上发言，强调实现加沙地带持久停火是优先任务。

傅聪表示，中方欢迎达成加沙停火第一阶段协议。但巴以和平远未实现，平民的苦难还在继续。实现加沙持久停火是优先任务。中方密切关注到加沙的暴力冲突仍在发生。据报导，以色列已经违反停火协议400多次，造成300多名加沙民众死亡。停火意味着停止一切袭击行为，应得到冲突方的善意遵守。中方呼吁有关各方特别是以色列全面遵守停火协议要求，推动实现真正的全面持久停火。

傅聪表示，加沙人道局势仍十分危急，人道准入依然面临重重障碍。中方敦促以色列切实履行国际人道法义务，开放全部过境点，取消对人道准入的限制，保障联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处等人道机构开展援助。

傅聪说，中方一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业，将继续致力于实现持久停火、缓解人道局势，推动巴勒斯坦问题在联合国有关决议和“两国方案”基础上早日得到全面公正持久解决。

委内瑞拉要求

各国际航空公司48小时内复航



11月24日，在委内瑞拉首都加拉加斯附近的西蒙·玻利瓦尔国际机场，乘客在登机前接受安检。新华社

国际航空运输协会24日表示，委内瑞拉国家民航局告知各国际航空公司，必须在48小时内恢复飞往该国的航班，否则将面临失去飞往该国许可的风险。

美国联邦航空局21日向多家重要航空公司发出警告，鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”，任何民航班机飞越委内瑞拉领空都会“面临危险境况”，各航企需“谨慎行事”。

瑞典24小时飞行雷达网站及委内瑞拉主要机场——迈克蒂亚机场和西蒙·玻利瓦尔国际机场官网的信息显示，多家航司22日取消了委内瑞拉的航班。巴西戈尔航空公司、哥伦比亚航空公司和葡萄牙航空公司将取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙航空公司从24日开始取消飞往加拉加斯的航班。

警惕高市复刻危险的历史剧本